

ПОБЕДОНОСНАЯ ДАЛЬНЕВОСТОЧНАЯ КАМПАНИЯ



**ДАЛЬНЕВОСТОЧНАЯ КАМПАНИЯ 1945 ГОДА КАК ЗАВЕРШЕНИЕ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ
ИМЕЕТ И СВОЮ ПРЕДЫСТОРИЮ И СВОИ ПОСЛЕДСТВИЯ.
И ПЕРВОЕ И ВТОРОЕ ДЛЯ НАШЕЙ СТРАНЫ, ДА И ВСЕГО ЧЕЛОВЕЧЕСТВА,
ВЕСЬМА ПАМЯТНЫ**

Военные провокации на дальневосточной границе начались буквально с первых дней Великой Отечественной войны. Японцы постоянно наращивали свои войска в Маньчжурии, планируя их использовать в войне против СССР, довели для этого свою Квантунскую армию до миллиона солдат. И совершение обосновано приказе Верховного главнокомандующего СССР по поводу победы над Японией говорилось: «разложение русских войск в 1904 году в период русско-японской войны оставило в сознании народа тяжелые воспоминания. Оно ягло на нашу страну черным пятном. Наш народ верил и ждал, что наступит день, когда Япония будет разбита, и пятно будет ликвидировано. Сорок лет ждали мы, люди старшего поколения, этого дня. И вот этот день наступил. Сегодня Япония признала себя побежденной и подписала акт о безоговорочной капитуляции».

И все это случилось после победоносной Дальневосточной кампании, завершившей Вторую мировую войну в августе-сентябре 1945 года.

В Дальневосточной кампании вооруженные силы СССР показали непревзойденный образец организации и проведения похода. Менее чем за месяц, с 9 августа по 2 сентября 1945 года - был достигнут огромный военно-политический результат. Была сокрушена вторая по масштабам угроз агрессивная империалистическая держава, и полностью разгромлена ее основная сухопутная военная организация - Квантунская армия.

ВОТ ОСНОВНЫЕ ЭТАПЫ ДАЛЬНЕВОСТОЧНОЙ КАМПАНИИ

Советский Союз, верный своему союзническому долгу по антигитлеровской коалиции, согласно принятому решению на Ялтинской (Крымской) конференции ее руководителей в апреле 1945 года открыто объявил о расторжении пакта о ненападении с Японией, а то, объявил вместе с Монгольской Народной республикой (МНР) ей что Япония все это время активно поддерживала гитлеровскую Германию в войне против СССР, сожалея дальнеевосточных рубежей Советского Союза мощную группировку для проведения наступательной операции.

Следует еще раз указать, что кроме империалистической Японии в реальности определяла кратковременность всей Дальневосточной кампании. Это причина, которая так оценивала об-

становку: без вступления СССР в войну с Японией ее вооруженные силы будут способны продолжать боевые действия на континенте (в Маньчжурии, Корее, Китае) даже в том случае, если союзникам удастся оккупировать японские острова, до конца 1946 года, может быть, до 1947 или даже 1948 года.

Советское командование тщательно разработало план военной операции на Дальнем Востоке. Он состоял в том, чтобы разгромить основную ударную силу японского империализма - Квантунскую армию, насчитывающую к августу 1945 года 1,5 млн. человек.

Численность советских вооруженных сил на Дальнем Востоке на начало Дальневосточной кампании была примерно такая же, как численность Квантунской армии. Не было того трехкратного превосходства Советской армии над противником, как утверждают нынешние фальсификаторы. Все решали боевое мастерство командно-начальствующего состава, отвага и геройизм советских воинов.

Главнокомандующим советских вооруженных сил был назначен маршал Советского Союза А.М. Василевский. Были образованы три фронта - Забайкальский (командующий маршал Советского Союза Р.Я. Малиновский), 1-й Дальневосточный (командующий маршал Советского Союза К.А. Мерецков) и 2-й Дальневосточный (командующий генерал армии М.А. Пуркаев). Активно привлекался Тихоокеанский флот, которым командовал адмирал И.С. Юмашев, а также краснознаменная Амурская флотилия под командованием контр-адмирала Н.В. Антонова, воспитанника погранвойск.

Важная роль в разгроме милитаристской Японии принадлежит пограничникам Дальнего Востока. Они были представлены тремя пограничными округами - Приморским (начальник - генерал-майор П.И. Зырянов), Хабаровским (начальник - генерал-майор А.А. Никифоров), Забайкальским (начальник - генерал-майор М.И. Шишкевич).

Заместителем А.М. Василевского был генерал армии И.И. Масленников, кадровый пограничник. Важную роль в действиях пограничников-дальневосточников сыграл начальник Главного управления пограничных войск (ГУПВ) НКВД СССР генерал-лейтенант Н.П. Стahanов, который неоднократно в начале 1945 года выезжал в дальневосточные пограничные части, где на месте решал задачи по повышению их боевой готовности, а в дни боев в августе-сентябре буквально по часам внимательно отслеживал развитие событий на дальневосточной границе.

В войне с милитаристской Японией приняли участие 26 пограничных отрядов, в которых было 7 мангрупп, 73 пограничных комендатуры, групп, 73 пограничных комендатуры,

кивалось: «1. Сделанное японским императором 14 августа сообщение о капитуляции Японии является только общей декларацией о безоговорочной капитуляции. Приказ вооруженным силам о прекращении боевых действий еще не отдан, и японские вооруженные силы по-прежнему продолжают сопротивление. 2. Ввиду изложенного, вооруженные силы Советского Союза на Дальнем Востоке будут продолжать свои наступательные операции против Японии».

Отдельно надо сказать об освобождении Южного Сахалина и Курильских островов частями 2-го Дальневосточного фронта и пограничными частями Приморского погранокруга.

Операция по освобождению Южного Сахалина началась 11 августа. Ее вели части 2-го Дальневосточного фронта, Северной Тихоокеанской эскадры и Сахалинского погранотряда. Бои на Сахалине закончились 25 августа полным освобождением его от японцев.

Курильская десантная операция началась 18 августа с захвата острова Шумшу, наиболее укрепленного японцами. Утром 20 августа в бой вступили пограничные корабли «Киров», «Дзержинский». Совместными усилиями Камчатского оборонительного района, Северной Тихоокеанской флотилии и пограничников Курильских островов продолжается до сих пор. Для этого используются все возможные симпозиумы. Этот вопрос постоянно муссируется в средствах массовой информации, особенно активно в канун годовщины окончания Дальневосточной кампании.

СССР, а теперь и Россия, не отказывались обсуждать вопрос о мирном договоре с Японией, но при одном условии: это не должно затрагивать территориальных проблем.

...Закончил настоящие заметки выдержкой из очерка «Август 45-го» участника Дальневосточной кампании пограничника полковника Семёна Филипповича Баранова, в 1945 году - лейтенанта Нерчинского погранотряда, а в 60-е годы - моего сослуживца по Закавказью. Ветеран в своем очерке написал: «Вспомнив дни минувшие, хочу обратиться к молодому поколению. Пограничная служба, скажу прямо, очень нелегкая. На вашем пути встретятся немало трудностей, но они преодолимы при условии добросовестного отношения к делу. В совершенстве овладевайте опытом старших товарищес. Будьте достойны лучших боевых традиций пограничников прошлых лет. Берегите и умножайте эти традиции и высоко несите честь воина границы!».

**И. ПЕТРОВ,
генерал-майор
доктор исторических наук,
участник Дальневосточной кампании.**